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Exercice 1: 

i)  On a : 𝐶𝑎𝐹2                       𝐶𝑎+2 +  2𝐹− 

ii) La conductivité molaire  ᴧ, On a :𝜎 =  𝜎+ +  𝜎− = ᴧ. 𝐶 

                                                = 𝐶𝑎+2∗ 𝐶𝑀
𝐶𝑎+2

+  𝐹−∗ 𝐶𝑀𝐹−            

𝜎 =   𝐶𝑎+2∗  𝐶𝑀𝐶𝑎𝐶𝑙2
 +   𝐹−∗  2𝐶𝑀𝐶𝑎𝐶𝑙2

   

    =  (
𝐶𝑎+2 +  2 𝐹− )𝐶𝑀𝐶𝑎𝐶𝑙2                        

                                         
𝜎

𝐶𝑀𝐶𝑎𝐶𝑙2

=  ᴧ = (
𝐶𝑎+2 +  2 𝐹− ) = 10.5 + 2 ∗ 4.04 

                                                                                                = 18.58 𝑚𝑆𝑚2𝑚𝑜𝑙−       

iii) Déduction des concentrations molaires de 𝐶𝑀
𝐶𝑎+2   𝑒𝑡 𝐶𝑀𝐹−   

On a : ᴧ =
𝜎

𝐶𝑀𝐶𝑎𝐹2

              𝐶𝑀𝐶𝑎𝐹2
=  

𝜎

ᴧ
|
18°𝐶

 =  
3.71

18.58
= 0.2 𝑚𝑜𝑙

𝑚3⁄ = 2. 10−4  𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1    

Donc: 𝐶𝑀
𝐶𝑎+2  = 𝐶𝑀𝐶𝑎𝐹2

=  2. 10−4 𝑚𝑜𝑙
𝑙⁄  𝑒𝑡 𝐶𝑀𝐹− = 2 ∗ 𝐶𝑀𝐶𝑎𝐹2

= 4. 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 

Exercice 2: 

𝑪alcul de la conductivité molaire ᴧ𝐾𝑐𝑙 : 

ᴧ𝐾𝑐𝑙 =
𝜎𝐾𝑐𝑙

𝐶𝑀𝑘𝑐𝑙

=
0.2768  𝑆

𝑚⁄

0.2  𝑚𝑜𝑙
𝑙⁄

 = 
0.2768  𝑆

𝑚⁄

0.2∗103 𝑚𝑜𝑙
𝑚3⁄

= 1.384 𝛺−1𝑚2𝑚𝑜𝑙− 

*Constante de cellule C :   

On a:  𝜎𝐾𝑐𝑙 =  
𝐶

𝑅𝐾𝑐𝑙
                  𝐶 =  𝜎𝐾𝑐𝑙 ∗ 𝑅𝐾𝑐𝑙 = 0.2768 ∗ 82.40 = 22.81 𝑚−1 

1- Calcul de la conductivité de 𝐾2𝑆𝑂4 : 

On a:   𝜎𝐾2𝑆𝑂4
=  

𝐶

𝑅𝐾2𝑆𝑂4

=
22.81

326
= 0.07 𝑆

𝑚⁄    𝑜𝑢 0.07 𝛺−1

𝑚⁄               

Donc la conductivité molaire est : 

 ᴧ𝐾2𝑆𝑂4
=

𝜎𝐾2𝑆𝑂4

𝐶𝑀𝐾2𝑆𝑂4

=  
0.07 𝛺−1

𝑚⁄

0.0025  𝑚𝑜𝑙
𝑚3⁄  

10−3 =  27.96 ∗ 10−3𝛺−1𝑚2𝑚𝑜𝑙− 

-Déduction de la résistivité 𝜌𝐾2𝑆𝑂4
=  

1

𝜎𝐾2𝑆𝑂4

=  
1

0.07
= 14.306 𝛺. 𝑚  
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Exercice 3 :  

Calcul de degré de dissociation α 

La concentration équivalente 𝐶é𝑞𝑆𝑜𝑙
 

                                              𝐴𝐵2     ⇔   𝐴+2 +  2𝐵− 

                                                               𝐶               0             0    

                                                                   𝐶(1 − 𝛼)     𝛼𝐶       2𝛼𝐶   

𝐶é𝑞𝐴𝐵2
=  𝐶é𝑞(𝐴+2) + 𝐶é𝑞(𝐵−) 

                     = 𝐶𝑀
𝐴+2

|+2| +  𝐶𝑀
𝐴+2

|−1| 

= 2𝛼𝐶 + 2𝛼𝐶 

= 4𝛼𝐶𝑀𝐴𝐵2
  

Par définition : ᴧ = 
𝜎

𝐶é𝑞
 (conductivité équivalente et  

ᴧ 
ᴧ ∞

=  𝛼 alors 𝛼 =  
𝜎

𝐶é𝑞∗ ᴧ ∞ 
 = 

𝜎

4𝛼𝐶𝑀𝐴𝐵2
ᴧ 

∞

 

𝛼2 =  
𝜎

4𝐶𝑀𝐴𝐵2
ᴧ 

∞

               𝛼 =  ((
𝜎

4𝐶𝑀𝐴𝐵2
ᴧ 

∞

)
1

2⁄ ).  

(AN) : 𝛼 = 0.1 


